
Protokoll der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Griesheim e.V. 
 
23. März 2018,  Rathaus Griesheim, Sitzungssaal C, Beginn: 19:30 Uhr 
Anwesende laut Anwesenheitsliste, 53 Personen (davon 52 stimmberechtigt) 
 
Tagesordnung 
 

1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2. Totenehrung 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Beschluss der Tagesordnung 
4. Grußworte 
5. Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung 2017 
6. Bericht des Vorsitzenden 
7. Bericht der Rechner 
8. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
9. Ergänzungswahlen Vorstand 
10. Wahl eines Kassenprüfers/ einer Kassenprüferin 
11. Ehrungen 
12. Anträge 
13. Verschiedenes 

 
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
 
Heiko Schecker begrüßt in Vertretung für Reiner Feuerbach die Anwesenden. Bürgermeister Geza 
Krebs-Wetzl ist leider auf einer anderen Veranstaltung und kann der Sitzung leider nicht beiwohnen. 
In Vertretung ist die Stadtverordnetenvorsteherin Frau Bott anwesend. 
 
2. Totenehrung 

 
Die Versammlung erhebt sich zu Ehren der verstorbenen Kameraden von ihren Plätzen. 
 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Beschluss der Tagesordnung 

 
Gemäß Vereinssatzung ist die Versammlung beschlussfähig und es wurde fristgerecht eingeladen. 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
4. Grußworte 
 
Frau Bott richtet im Auftrag des BgM und der anderen Stadtverordneten beste Grüße aus und 
wünscht einen guten Verlauf der Versammlung. 
 
5. Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung 2017 
 
Es gibt keine Fragen zum Protokoll und es wird bei 3 Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
 
6. Bericht des Vorsitzenden 
 

In Vertretung für Reiner Feuerbach verliest Heiko Schecker den Bericht. Er gibt einen Rückblick auf 
das vergangene Jahr 2017 und dankt allen Helfern. Es konnten viele Aktivitäten umgesetzt werden. 
Die neue Hüpfburg als Primärinvestition hat sich als hervorragende Veranstaltungsunterstützung 
erwiesen. Auch durch die „Rauchmelderaktion“ konnten viele neue Mitglieder gewonnen werden. 
Auch einen großen Dank an die Sparkasse Griesheim für die großzügige Spende aus den Erlösen 
des Kuchenverkaufs. Auch einen großen Dank an dieser Stelle an die Firma „Elektro Michel“. 
Heiko Schecker (für Reiner Feuerbach) lobt das große Engagement zur Gestaltung des 
Kerbewagens, welcher bei der Nominierung für den schönsten Wagen den ersten Platz erhielt. Die 
Finanzierung hierfür hat der Verein übernommen. Das Jahr ging mit vollem Elan weiter und so 
konnte beim Kürbissonntag die Fahrzeuge wieder ausgestellt werden. Heiko Schecker verlas 



weiterhin, dass das alljährlich gesponserte Essen der Sparkasse dankend angenommen wurde. Der 
Weihnachtsmarkt war wieder erfolgreich, diesmal unter der vertretenden Regie von Fred 
Brandecker. Als Präsente konnten den Kameraden bei der Weihnachtsfeier geräumige 
Sporttaschen für den Transport der Ausrüstung zu Lehrgängen etc. übergeben werden. 
Der Dienstsport konnte sich mittlerweile ebenfalls etablieren und wurde durch die Finanzierung 
einer Trainerin sinnvoll ergänzt. 
Heiko Schecker (für Reiner Feuerbach) greift einen Aspekt der Mitgliedergewinnung vom Bericht 
der Rechner vor und hebt das positive Resultat der Anstrengung vor: Insgesamt 70 neue Mitglieder 
konnte der Verein verzeichnen. Er greift nochmal den Appell des letzten Jahres auf und hofft auf 
eine Verbesserung der Kommunikation zwischen Wehrführung und Verein. Im Abschluss dankt er 
allen Beteiligten, Abteilungen und Vorstandskollegen für ihr Engagement. 
 
Es gibt keine Fragen zum Bericht. 
 
Heiko Schecker bedankt sich nochmals persönlich und freut sich darüber, dass der Rückgang der 
Mitgliederzahlen gestoppt und erstmals ein Aufwärtstrend erkennbar ist. 
 
7. Bericht der Rechner 

 
Jörg Hennicke und Simon Hefner stellen den Bericht der Rechner vor. 
Insgesamt ist im letzten Jahr ein kleiner Verlust durch größere Investitionen und 
Materialbeschaffungen entstanden. 
Es konnte durch weitere Spender Einnahmen geschaffen werden. Die Mitgliedsbeiträge sind stark 
gestiegen. Der Kassenbericht kann eingesehen werden. J. Hennicke gibt einen Investitionsausblick 
für eine MTW-Ersatzbeschaffung. 
Das Jahr konnte abgeschlossen werden mit 1518 Mitgliedern. Dies ist ein Plus (abzgl. Austritte) von 
11 Mitgliedern. Die meisten Austritte sind durch Todesfälle zustande gekommen. 
Die Rechner bedanken sich ebenfalls für die gute Zusammenarbeit mit dem Vorstand, der Stadt 
Griesheim sowie den Kameradinnen und Kameraden. 
 
Es gibt keine Fragen zum Bericht. 
 
Reiner Feuerbach betont: Die Erträge sind nicht dass, was bei den Veranstaltungen, wie der 
Weihnachtsbaumverbrennung zählt, sondern die Präsenz und Öffentlichkeitsarbeit. 
 
8. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
 

Jan-Steffen Hoffmann und Felix Merker bestätigen die korrekte Kassenprüfung und die vorbildliche 
Buchführung der Rechner. 
 
Die Kassenprüfer bitten um die Entlastung des Vorstandes. Der Bitte wird mit der Enthaltung des 
Vorstandes statt gegeben.  
 
9. Ergänzungswahlen Vorstand 
 

Reiner Feuerbach stellt sein Amt als Vorsitzender aus gesundheitlichen Gründen zur Verfügung. 
Heiko Schecker stellt sein Amt als stellv. Vorsitzender aus beruflichen Gründen zur Verfügung. 
 
Der Wahlausschuss setzt sich zusammen aus: 
Sven Schwiderek, Andreas Wennemuth und Anna Massing 
Für die Position des Vorsitzenden/der Vorsitzenden wird Annette Stoll vorgeschlagen. 
Annette Stoll wird per Akklamation bei 50 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen zur Vorsitzenden 
gewählt. 
 
Für die Position des stellv. Vorsitzenden wird Felix Busch vorgeschlagen. 
Felix Busch wird per Akklamation bei 50 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen zum stellv. 
Vorsitzenden gewählt. 



 
Für die Position des Schriftführers/der Schriftführerin wird Jasmin Vetter vorgeschlagen. 
Jasmin Vetter wird per Akklamation bei 51 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zur Schriftführerin 
gewählt. 
 
Für die Position des Pressewartes wird Lucas Müller vorgeschlagen. 
Lucas Müller wird per Akklamation bei 51 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum Pressewart 
gewählt. 
 
Für die Position des Beisitzers (1) wird Nils Schäfer vorgeschlagen. 
Nils Schäfer wird per Akklamation bei 51 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum Beisitzer gewählt. 
 
Für die Position des Beisitzers (2) wird Daniel Waiblinger vorgeschlagen. 
Daniel Waiblinger wird per Akklamation bei 50 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen zum Beisitzer 
gewählt. 
 
10. Wahl eines Kassenprüfers/ einer Kassenprüferin 
 
Lorenz Bühler wird als 2. Kassenprüfer vorgeschlagen. Er wird per Akklamation bei 50 Ja-Stimmen 
und zwei Enthaltungen zum 2. Kassenprüfer gewählt. 
 
11. Ehrungen 
 

Es werden Grüße von Kreisfeuerwehrverband ausgerichtet. Stefan Richter ist leider verhindert. 
 
Gerhard Schreiner wird für 60 Jahre Mitgliedschaft im Feuerwehrverein mit dem Ehrenzeichen in 
Gold ausgezeichnet. 
 
Reiner Feuerbach bekommt vom KFV für seine Verdienste das Ehrenzeichen in Silber 
ausgezeichnet. 
 
12. Anträge 

 
Die Rechner stellen den Antrag zum Ausschuss von Mitgliedern unter entsprechenden Umständen 
ein. (Antrag als Anhang) 
Dem Antrag wird statt gegeben. 
 
13. Verschiedenes 
 
Sven Schwiderek dankt im Namen aller Abteilungen für die Unterstützung durch den Verein und die 
investierte Zeit. Er blickt zuversichtlich in die kommende Zeit und freut sich auf die 
Zusammenarbeit.  
 
Heiko Schecker stellt den Antrag zur Ernennung von Reiner Feuerbach zum Ehrenmitglied. 
Dem Antrag wird statt gegeben. 
 
Ende der Sitzung 20:45 Uhr 
 
 
 
 
 
gez. Protokollführer  gez. stellv. Vorsitzender und Versammlungsleiter 
Annette Stoll   Heiko Schecker 


